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Osnova je orientační pro FIT, u FEKTu se dá předpokládat, že budou zohledněny 
předchozí znalosti studentů, kde většina s databází nikdy přímo nepracovala. 
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Autor zadání je doc. Ing. Jaroslav Zendulka, materiály k předmětu IDS, FIT 
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Autorem řešení je David Gešvindr a Pavla Kůrková 
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Databázi je možné kdykoliv přejmenovat, stejně jako je možné změnit vlastníka 
databáze. Občas dochází k problémům při přenosu databáze mezi servery a je nutné 
vlatníka databáze resetovat. 
 
Znaková sada určuje kódování textových řetězců u datových typů char, varchar. Pro 
využití unicode je třeba využít datové typy nchar a nvarchar. Dále pak znaková sada 
určuje pořadí symbolů při řazení dat. 
 
Recovery model určuje způsob práce s transakčním logem a možnosti jeho 
zálohování. 
 
Compatibility level je důležitý pokud uvažujeme, že vytvářená databáze by měla 
fungovat i na předchozích verzích SQL serveru. Compatibility level je možné povýšit, 
ale ponížit jej lze jen v případě že není při tvorbě DB využito nové funkcionality, 
kterou předchozí verze SQL serveru nedisponují. 
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Numeric – až 38 cifer (17 bajtů) 
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Tabulky je možné tvořit 2 způsoby, pravým tlačítkem kliknete na Tables a vyberete 
New Table... 
Nebo je možné využít Diagramy. 
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V rámci WHERE je jeden logický výraz, který může vzniknout spojením dalších výrazů 
pomocé logických operátorů. 

37 



Výraz: 
SELECT * FROM Person.Contact  
WHERE Title LIKE 'M%‚ 
 
a 
 
SELECT * FROM Person.Contact  
WHERE Title = 'M%' 
 
Nedělají to samé. 1. hledá lidi s titulem začínající na M, 2. hledá lidi s titulem v 
přesném znění: 'M%' 
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Nefunguje: 
SELECT * FROM Sales.SalesOrderHeader  
WHERE CreditCardID = NULL 
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Záznamy se vrací seřazeny vzestupně dle FirstName a druhotně seřazeny sestupně dle 
LastName 
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1: Vrací jen prvních 5 záznamů z výsledku 
2: Vrací jen prvních 5% záznamů z výsledku 

42 



43 



Pro každý záznam vnějšího dotazu je zpracován poddotaz. Exists vrací true, pokud 
poddotaz vrací alespoň jeden záznam. 
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Pokud se v rámci dotazu, kdy spojujeme více tabulek vyskytne 2x sloupec se stejným 
názvem, což může nastat pokud se primární klíč jmenuje stejně jako cizí klíč, tak dotaz 
nepůjde přeložit, protože je zde nejednoznačně identifikovaný sloupec. Toto se dá 
využít doplněním celého názvu sloupce a nebo s využitím alias tabulky pro zkrácení. 
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Pokud chcete vytvořit alias s mezerou a nebo klíčovým slovem, použijte hranatých 
závorek. 
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AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT * FROM Person.Contact 
WHERE Title = 'Mr.' AND FirstName LIKE 'D%‚ 
 
2: 
SELECT * FROM Person.Contact 
ORDER BY LastName DESC, FirstName 
 
3: 
SELECT * FROM Person.Contact 
WHERE Title IS NULL 
 
4: 
SELECT * FROM Person.Address 
WHERE City = 'Seattle’ 
 
5: 
SELECT a.*, sp.StateProvinceCode FROM Person.Address AS a 
INNER JOIN Person.StateProvince AS sp ON a.StateProvinceID = sp.StateProvinceID 
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1: Vrací seznam typů platebních karet a počet jejich výskytů. 
2: Vrací počet užití kreditní karty v rámci objednávek. 
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AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard 
WHERE CardType = 'Vista' 
nebo 
SELECT CardType, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard 
GROUP BY CardType 
Pozn.: Zobrazí i počty karet jiných výrobců 
 
2: 
SELECT ExpYear, ExpMonth, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard 
GROUP BY ExpYear, ExpMonth* 
ORDER BY COUNT(*) DESC 
 
3: 
SELECT cc.CardNumber, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
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 INNER JOIN Sales.SalesOrderHeader AS soh ON cc.CreditCardID = 
soh.CreditCardID 
GROUP BY cc.CardNumber 
 
4: 
SELECT cc.CardNumber, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
 INNER JOIN Sales.SalesOrderHeader AS soh ON cc.CreditCardID = 
soh.CreditCardID 
GROUP BY cc.CardNumber 
ORDER BY COUNT(*) DESC 
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Ukázka možnosti současného použití více agregačních funkcí nad skupinou záznamů: 
 
SELECT CardType, SUM(TotalDue) AS Total, 
 AVG(TotalDue) AS Average,  
 MIN(TotalDue) AS Minimum,  
 MAX(TotalDue) AS Maximum 
FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.CreditCard AS cc  
 ON soh.CreditCardID = cc.CreditCardID 
GROUP BY cc.CardType 
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1: Vrací seznam objednávek = počet řádků ve výsledku. Není použito GROUP BY! 
Pokud je ve výsedku jen agregační funkce. Výsledkem bude jeden řádek. 
SELECT COUNT(*) 
FROM Sales.SalesOrderHeader 
 
2: Vrací počet objednávek placených kartou (řádky kde CreditCardID je NULL nejsou 
zahrnuty) 
SELECT COUNT(ALL CreditCardID) 
FROM Sales.SalesOrderHeader 
 
3: Vrací počet použitých kreditních karet 
SELECT COUNT(DISTINCT CreditCardID) 
FROM Sales.SalesOrderHeader 
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Vrací seznam platebních karet a částku kolik bylo danou kartou utraceno peněz. 
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1: Vrací jen ty typy karet, kterých je víc jak 4800. 
2: Vrací jen ty typy karet, kterých v roce 2006 expiruje více jak 1200. 
 

62 



63 



AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT CardType, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
GROUP BY CardType 
ORDER BY COUNT(*) DESC 
 
2: 
SELECT ExpYear, ExpMonth, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
GROUP BY ExpYear, ExpMonth 
ORDER BY COUNT(*) DESC 
Pozn.: Expiruje jich nejvíce hned ve 2 měsících, použití TOP 1 tedy není vhodné. 
 
3: 
DECLARE @ExpYear int 
DECLARE @ExpMonth int 
 
SELECT TOP 1 @ExpYear = ExpYear, @ExpMonth = ExpMonth 
FROM Sales.CreditCard 
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ORDER BY ExpYear DESC, ExpMonth DESC 
 
SELECT * FROM Sales.CreditCard 
WHERE ExpYear = @ExpYear AND ExpMonth = @ExpMonth 
 
Pozn.: Při řešení je využito proměnných, kdy proměnná se před použitím deklaruje 
pomocí DECLARE, v prvním selectu si do nich uložíme údaje o posledním roku a měsíci, 
kdy expiruje nějaká karta (pozor na TOP 1) a následně tyto proměnné použijeme v 
rámci posledního selectu, který vrací seznam karet, které v tom období expirují. 
 
4: 
SELECT CardType, COUNT(*) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
 INNER JOIN Sales.ContactCreditCard AS ccc  
  ON cc.CreditCardID = ccc.CreditCardID 
 INNER JOIN Person.Contact AS c ON ccc.ContactID = c.ContactID 
WHERE c.Title = 'Ms.'  
GROUP BY CardType 
ORDER BY COUNT(*) DESC 
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AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT * FROM Sales.SalesOrderHeader 
WHERE CreditCardID IS NULL 
 
SELECT COUNT(*) FROM Sales.SalesOrderHeader 
WHERE CreditCardID IS NULL 
 
2: 
SELECT COUNT(*) FROM Sales.SalesOrderHeader 
WHERE TotalDue > (SELECT AVG(TotalDue) FROM Sales.SalesOrderHeader) 
 
Pozn.: Jak vidíte, je možné z dotazu v závorce vrátit jednu hodnotu a použít ji jako 
skalární hodnotu v podmínce dotazu jiného. 
 
3: 
SELECT cc.CardNumber, SUM(TotalDue) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
 INNER JOIN Sales.SalesOrderHeader AS soh  
 ON cc.CreditCardID = soh.CreditCardID 
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GROUP BY cc.CardNumber 
 
4: 
SELECT CardType, SUM(TotalDue) 
FROM Sales.CreditCard AS cc 
 INNER JOIN Sales.SalesOrderHeader AS soh  
 ON cc.CreditCardID = soh.CreditCardID 
GROUP BY CardType  
 
5: 
SELECT (c.FirstName + ' ' + c.LastName) AS CustomerName, 
 s.Name, soh.TotalDue, soh.SalesOrderNumber 
FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.Store AS s ON soh.CustomerID = s.CustomerID 
 INNER JOIN Person.Contact AS c ON soh.ContactID = c.ContactID 
 
Pozn.: Sloupeček CustomerName vzniká výpočtem, kdy dojde ke spojení řetězce ze 
sloupce FirstName s mezerou a hodnotou ze sloupce LastName. Toto je jen ukázka, je 
samozřejmě možné nové sloupce zakládat i na základě matematických operací. Např. 
součet 2 sloupců.... 
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AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT st.TerritoryID,st.CountryRegionCode, st.Name,  
 SUM(soh.TotalDue) AS TotalSales 
FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.SalesTerritory AS st  
 ON soh.TerritoryID = st.TerritoryID 
GROUP BY st.TerritoryID, Name, CountryRegionCode 
 
2: 
SELECT st.TerritoryID,st.CountryRegionCode, st.Name,  
 AVG(soh.TotalDue) AS AverageTotalDue 
FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.SalesTerritory AS st  
 ON soh.TerritoryID = st.TerritoryID 
GROUP BY st.TerritoryID, Name, CountryRegionCode 
 
3: 
SELECT st.TerritoryID,st.CountryRegionCode, st.Name,  
 AVG(soh.TotalDue) AS AverageTotalDue 
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FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.SalesTerritory AS st  
 ON soh.TerritoryID = st.TerritoryID 
GROUP BY st.TerritoryID, Name, CountryRegionCode 
HAVING AVG(soh.TotalDue) > (SELECT AVG(TotalDue) FROM Sales.SalesOrderHeader) 
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AdventureWorks 
Řešení 
 
1: 
SELECT SUM(TotalDue) FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.Store AS s ON soh.CustomerID = s.CustomerID 
 
Pozn.: Inner join zajistí, že objednávka je z obchodu (existuje ovchod s CustomerID 
které je v objednávce).  
Celkem je přes 31000 objednávek, ale jen přes 3800 je z obchodů. 
 
2: 
SELECT SUM(TotalDue) FROM Sales.SalesOrderHeader AS soh 
 INNER JOIN Sales.Store AS s ON soh.CustomerID = s.CustomerID 
 INNER JOIN Sales.SalesTerritory AS st ON soh.TerritoryID = 
st.TerritoryID 
WHERE st.*Group+ = 'Europe‚ 
 
Pozn.: Group je klíčové slovo, proto je v hranatých závorkách. 
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Vloží do tabulky Person.Person nový řádek, který bude tvořen hodnotami uvedenými 
v závorce za klíčovým slovem VALUES. 
Důležité je, že hodnoty se zadávají ve stejném pořadí jako jsou definovány sloupce v 
tabulce! 
 
Vždy platí: 
1. Sloupce které mají vyžadovanou hodnotu musí být vyplněny, jinak nemůže být 

řádek vložen 
2. Automaticky v seznamu sloupců kam je třeba vložit hodnota nejsou sloupce které 

mají vypočítanou hodnotu (IS IDENTITY nebo COMPUTED COLUMN) 
 

Potřebujete-li vložit jen některé sloupce, je možné za tabulkou specifikovat seznam 
sloupců, které se budou plnit. I přesto platí 1. zde uvedené pravidlo. 
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Tato varianta dotazu INSERT neobsahuje klíčové slovo VALUES, které je nahrazeno 
příkazem SELECT, který získá potřebná data, která budou vložena do 1. tabulky. Je 
třeba dát pozor na splnění podmíny ALLOW NULLS u jednotlivých řádků a je třeba, 
aby sedělo pořadí sloupců mezi vkládanými a načítanými daty stejně jako jejich 
datové typy. 
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Aktualizuje řádek kde ContactID = 233 a nastaví hodnotu sloupce FirstName na „Carl“ 
a sloupce LastName na „Jobb“. 
 
Je samozřejmě možné aktualizovat víc řádků, pokud jsou zahrnuty v podmínce. Např.: 
Změnit Title u všech lidí co mají FirstName John... 
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Odstraní řádek, kde ContactID = 233. 
 
Je samozřejmě možné odstranit víc řádků, pokud jsou zahrnuty v podmínce. 
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Pohled se vytvoří pomocí CREATE VIEW, kde za klíčovým slovem AS následuje kód 1 
SELECT dotazu. 
 
Někdy je třeba, když se data načítají z více tabulek a pak se spojí za sebe nějakým 
operátorem. Podmínkou pohledu však je, že výsledkem musí být jedna tabulka. 
 
Operátory pro spojení dat (množinové operace):  
UNION (sjednocení) 
 
SELECT ProductModelID, Name  
FROM Production.ProductModel WHERE ProductModelID NOT IN (3, 4)  
UNION  
SELECT ProductModelID, Name FROM dbo.Gloves ORDER BY Name;  
 
UNION ALL (sjednocení které vrací jedinečné záznamy) 
 
EXCEPT 
Odebere z výsledku prvního dotazu záznamy které jsou vráceny 2. dotazem 
 
INTERSECT 
Vrací jen řádky v obou dotazech shodné 
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Pozn.: Syntaxe použití je u o všech operátorů stejná 
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Každá operace kterou provádí SQL Server Management studio je na pozadí dotaz v 
jazyce T-SQL. 
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Vytvoří uloženou proceduru „uspFilterContacts“ ve schématu „Person“. Tato uložená 
procedura bude přijímat jeden parametr typu nvarchar o délce 1 znak. 
Parametr je pak v těle použit v rámci dotazu, který vrací zákazníky jejichž příjmení 
začíná na dané písmeno. 
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Kód který dříve vytvořenou proceduru spouští. Jako vstupní parametr předává 
písmeno „A“ 
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LEFT a RIGHT – vrací řetězec o délce zadaného počtu znaků (zleva nebo zprava) 
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http://msdn.microsoft.com/en-us/library/ms189799.aspx 
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Pokud se v bloku try vyskytne chyba, je zavoláno ROLLBACK v bloku catch a tím je 
transakce zrušena. Pokud se při zpracování bez chyby dostaneme až k příkazu 
COMMIT, je transake dokončena. 
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